

© Шурыгина Е.П.

Столин А.В.

УДК 929.73; 614.2; 617-089

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ПРОФЕССОРА ВИКТОРА АНДРЕЕВИЧА КОЗЛОВА

Шурыгина Е.П., Столин А.В.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования Уральский государственный медицинский университет Министерства здравоохранения Российской Федерации, кафедра хирургии, колопроктологии и эндоскопии

Резюме. Статья посвящена проф. Козлову Виктору Андреевичу, Лауреату Государственной премии СССР, доктору медицинских наук, профессору кафедры хирургических болезней и сердечно-сосудистой хирургии ФГБОУ ВО УГМУ Минздрава России, автору более 200 научных работ и 15 патентов, руководителю 42 кандидатских и докторских диссертаций, бывшему председателю ассоциации хирургов Екатеринбурга и Свердловской области, хорошему, честному человеку.

Ключевые слова: Козлов Виктор Андреевич, хирургия, Екатеринбург.

Activities of professor Victor Andreevich Kozlov

Shurygina E.P., Stolin A.V.

Federal State Budgetary Educational Institution of Higher Education Ural State Medical University of the Ministry of Health of the Russian Federation

Summary. The article is dedicated to prof. Kozlov Viktor Andreevich, Laureate of the State Prize of the USSR, Doctor of Medical Sciences, Professor of the Department of Surgical Diseases and Cardiovascular Surgery of the Ural State Medical University, the author of more than 200 scientific papers and 15 patents, the head of 42 candidate and doctoral dissertations, the former chairman of the Association of Surgeons of Yekaterinburg and Sverdlovsk region, a good, honest person.

Key words: Kozlov Viktor Andreevich, surgery, Yekaterinburg.

Введение. В этом году уральскому медицинскому университету исполняется 90 лет. Подходящее время для подведения итогов, осмысления пройденного пути, анализа кадрового потенциала. Наш университет помнит и чтит своих выпускников, преподавателей, профессоров. Среди достойнейших имен надо назвать и имя Виктора Андреевича Козлова,

Лауреата Государственной премии СССР, доктора медицинских наук, профессора кафедры хирургических болезней и сердечно-сосудистой хирургии.

Цель работы: рассказать, чтобы помнили о жизни человека, деятельности профессора, доктора медицинских наук Козлова Виктора Андреевича.

Материалы и методы. В работе использованы воспоминания учеников и соратников В.А. Козлова, знавших его долгие годы, работавших с ним рука об руку. Изучены не многие, имеющиеся литературные источники [1,2], материалы из личных архивов авторов.

Результаты и обсуждение. Виктор Козлов родился 18 апреля 1932 года в Киеве. Детство прошло в Белоруссии. В самом начале Отечественной войны семья эвакуировалась на Урал. Здесь, в Свердловске, Виктор Андреевич окончил школу, а в 1956 году с отличием окончил Свердловский государственный медицинский институт.

В течение шести лет работал в Свердловской ГКБ № 1 ординатором хирургического отделения, результатом работы стала защита кандидатской диссертации. Интерес к работе, активность и хорошие мануальные возможности молодого хирурга были замечены. Заведующий кафедрой госпитальной хирургии А.Т. Лидский предложил Виктору Андреевичу тему кандидатской диссертации – использование капронового сита при хирургическом лечении больших послеоперационных и рецидивных грыж. Для того времени инновационная работа, это сейчас ненапряжные методы герниопластики являются «золотым стандартом». В 1962 году диссертация была успешно защищена. С защитой диссертации интерес к проблеме лечения грыж у врача В.А. Козлова не угас, он возвращался к этому вопросу в течение всей своей хирургической деятельности. В 2002 году под его руководством была защищена кандидатская диссертация Н.А. Антроповой «Оперативное лечение первичных сложных и рецидивных паховых грыж с аллопластикой по оригинальному способу».

В 1970 году Виктор Андреевич получил предложение профессора М.И. Сахарова занять должность ассистента кафедры общей хирургии на одной из клинических баз в городской больнице № 27. С тех пор вся деятельность В.А. Козлова была связана с этой больницей. Он принимал активное участие в строительстве нового здания, наборе и обучении хирургов клиники. Изменилось название больницы – сейчас это Центральная городская клиническая больница № 1, изменилось название кафедры – сегодня это кафедра

хирургических болезней и сердечно-сосудистой хирургии, но здесь до конца своих дней трудился ассистент, доцент, профессор, заведующий кафедрой Виктор Андреевич Козлов.

Переход на новую клиническую базу, позволил серьёзно заняться проблемой диагностики и хирургического лечения заболеваний поджелудочной железы. В.А. Козлов разрабатывал эту проблему всё жизнь, но начало было положено ещё в далеком 1963 году, когда Виктор Андреевич впервые выполнил папиллосфинктеротомию и впервые – резекцию поджелудочной железы. В 1964 году, ещё молодой хирург, одним из первых в стране прибегнул к панкреатэктомии, в 1968 году – к операции абдоминализации поджелудочной железы. Наконец, в 1970 году он со своими помощниками и учениками провели серию наблюдений по использованию локальной гипотермии у больных с тяжелыми формами панкреатитов. В 1974 году В.А. Козлов защитил докторскую диссертацию на тему «Диагностика и лечение хронического панкреатита».

В 1978 году, став профессором, возглавил кафедру факультетской хирургии Свердловского государственного медицинского института. Под руководством и с помощью профессора Козлова были защищены 42 кандидатские и две докторские диссертации. Это сухие цифры протокола, взгляните по-другому – более сорока молодых хирургов были приобщены к интересной научно-исследовательской работе, получили путевку в хирургию, науку, большую медицину. Позвольте представить некоторых.

Стародубов В.И. – академик и министр ЗД РФ в 1998-1999гг.

Никифоров А.И. – к.м.н., министр социальной политики СО.

Прудков М.И. – д.м.н., проф., зав.каф. Хирургии, колопроктологии и эндоскопии, главный хирург УрФО.

Чернядьев С.А. – д.м.н., проф., зав.каф. Хирургических болезней и сердечно-сосудистой хирургии, декан лечебно-профилактического факультета,

Попов В.П. – д.м.н., руководитель Территориального ЦМК СО.

Столин А.В. – к.м.н., доц. каф. Хирургии, колопроктологии и эндоскопии, главный хирург города Екатеринбурга.

В 1985 году В.А. Козлов был удостоен Государственной премии СССР за разработку методов лечения заболеваний поджелудочной железы.

В самом конце восьмидесятых годов Виктор Андреевич одним из первых в стране начал разрабатывать проблему криохирургии. Толчок к этим исследованиям положили отдельные наблюдения В.А. Козлова ещё в 1970 году. Но по настоящему глубоко и всесторонне он начал применять криохирургическое воздействие только в 1988 году, осуществив

криодеструкцию яичников при опухолях молочной железы. В 1994-1995 годах им с сотрудниками были поведены многочисленные криосимпатэктомии (грудная, поясничная, периаортальная) и криоваготомия. Для этого был сконструирован специальный инструмент. Операциям в клинике предшествовали эксперименты на животных. Под руководством проф. Козлова в 1995 году были проведены клинико-экспериментальные исследования криоваготомии и возможность её использования при лечении язвенной болезни двенадцатиперстной кишки молодым хирургом В.И. Овчинниковым, сейчас он зав. хирургическим отделением в ЦГКБ № 1 г. Екатеринбурга.

В 1996 году Виктор Андреевич с успехом осуществил криодеструкцию при первичном раке печени, а в 1999 году прибегнул к этому методу при опухолях матки.

Козлов В.А. всегда стремился всесторонне исследовать возможность применения лечебного фактора, так в исследовании его ученика А.Г. Макаровича криохирургия применялась в комплексном лечении рожистого воспаления, в 2000 году предложен способ лечения рожи, позволяющий улучшить результаты, сегодня Макарович начмед по хирургии в ЦГКБ № 1.

Стремление к изучению и внедрению новых прогрессивных методов лечения хирургических заболеваний было свойственно В.А. Козлову. Об этом свидетельствует, например, исследование М.В. Лагунова «Магнитные билиодигестивные анастомозы в лечении непроходимости терминального отдела холедоха у больных с высоким операционным риском» проведенное в 1990г.

Профессор Козлов стоял у истоков развития и внедрения малоинвазивных методик оперативных вмешательств при urgentных заболеваниях органов брюшной полости, так проведенное под его руководством исследование «Минилапаротомия в лечении неотложных больных желчнокаменной болезнью» в 1999 году выполнил хирург Д.В. Айрапетов, являющийся в настоящее время главным врачом ЦГКБ № 1.

В одном интервью Виктора Андреевича спросили о качествах необходимых хорошему руководителю, вот выдержки из этого разговора: *«... Об основателе, руководителе клиники можно судить еще и потому, как она работает после его ухода. Если руководитель заболел, отсутствует, или вообще ушел, и работа встает, некому сделать сложные операции, то это - плохая клиника. Некому написать статью или книгу, то это серьезный недостаток. Любое дело имеет инерцию. И если после ухода руководителя инерция такова, что все замирает, то это - плохо... Я знаю клиники, которые разваливались, когда уходил руководитель. Многие сейчас изменилось, настали совершенно другие времена, пришли*

другие люди, но машина работала всегда, хирургия не прекращалась. Это ли не заслуга человека, который ее создал?... Эти слова были сказаны про другого, но они в полной мере относятся и к Виктору Андреевичу Козлову.

В Екатеринбурге проф. Козлов на базе ЦГКБ № 1 организовал специализированный городской «Центр экспериментальной и клинической хирургии», где ввёл в практику ряд уникальных методов диагностики и лечения заболеваний органов брюшной полости. Центр отлично оснащен, в нем трудится большой единый коллектив кафедральных сотрудников и больничных врачей.

Проф. Козлов разработал и внедрил в медицинскую практику оригинальные диагностические и лечебные методы в хирургической панкреатологии (реография поджелудочной железы, абдоминальная и локальная гипотермия поджелудочной железы), предложил метод этапных программированных санаций сальниковой сумки через бурсооментостому при некротическом панкреатите. Это была тема кандидатской диссертации его сына Игоря Викторовича Козлова, успешно защищенная в 1989г., за что И.В. Козлов стал лауреатом Государственной премии Ленинского Комсомола. Виктор Андреевич Козлов впервые на Урале выполнил диагностическую лапароскопию. Многие из методов, предложенных профессором Козловым, широко применяются не только в клиниках России, но и за рубежом.

Интересно, почему он стал хирургом, а спросить уже не у кого. 21 июля этого года после тяжелой продолжительной болезни ушел из жизни хороший человек – Виктор Андреевич Козлов. Но и память о нем, и труды его остались в нашем городе, университете, сердце...Как завещание звучат его слова: *«...Для развития какого-либо дела и достижения результатов необходимо уметь пофантазировать. Иногда только это дает возможность уловить оригинальную идею и принять оптимальное решение...»*

Список литературы

1. Шулутко М.Л. Выдающиеся хирурги Среднего Урала. – Екатеринбург: ООО «НИК–Форум», 2000. – С.161–166.
2. Дарующий жизнь. Профессор Михаил Львович Шулутко – основатель школы торакальной хирургии и фтизиопульмонологии на Урале. /Под редакцией проф. Л.М. Гринберга, проф. И.Я. Мотуса/ Екатеринбург: УГМА, 2013, с.178-182.